

LA FEDERACION

# La Federación

PERIODICO REPUBLICANO. ORGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCION  
CALLE BAZAN 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
2 reales al mes en toda España

## PI Y MARGALL

Hoy se cumple el VI aniversario de la muerte del gran patriota, gloria de España y admiración del mundo, D. Francisco Pi y Margall, jefe aclamado por todos los que, amantes de la verdad y de la justicia, nos cobijamos bajo los pliegues de la hermosa bandera que él enarbolará de República y Federación.

La muerte de tan preclaro patriota nos sumió a los federales en amargo desconsuelo; en acerbo llanto, llanto que aun hoy, al recordarle, afluye de nuevo a nuestros ojos, porque Pi, para nosotros, lo era todo, jefe Maestro, Apóstol; cuanto había que ser en este mundo de miserables concupiscencias, de políticos venales, de hombres sin dignidad y sin vergüenza que de la política hacen estafalaria granjería.

La muerte del venerable Maestro, del jefe insustituible, porque hombres como Pi y Margall no nacen todos los días, ni se improvisan en una hora, nos hizo perder al caudillo ilustre que en plazo breve nos llevara a la victoria. A la victoria sí, porque los ideales del sabio autor de «Las Nacionalidades», que son nuestros ideales, de tal suerte se han infiltrado en el corazón de las muchedumbres y de los hombres pensadores, que la «utopía» de ayer es hoy la aspiración de esta España sin ventura entregada a los caprichos de un poder central que mata las más nobles aspiraciones de los pueblos.

Si Pi y Margall murió cuando más necesitaba España de los servicios de hombres de su temple, de los rayos luminosos de su potente cerebro, cuando sus principios federales habían ganado todas las conciencias, cuando todos, amigos y adversarios, convenían en que solo él, con su honradez inmaculada por norma y su república como forma de gobierno, habría regenerado a nuestra patria esclava por espacio de tantos años del poder borbónico.

Hay que llorar su muerte y levantarlo en el fondo de nuestra alma una altar para adorarlo, porque patriotas como Pi y Margall difícilmente se encuentran en la presente época, cuya característica, por regla general en nuestros políticos, es la ambición y el miedo personal; él por el contrario, era todo un carácter a quien no arredaban ni las amenazas ni los destierros; luchador infatigable, laboraba en favor de la Humanidad, y los oprimidos, los desheredados, los que sufren hambre y sed de justicia tenían en Pi y Margall su más decidido defensor; por eso cuando en el Parlamento usaba de la palabra los políticos vividores; los causantes de nuestra ruina colonial temblaban de espanto y permanecían mudos y silenciosos sin atreverse a mirarle de frente, pero muerto aquel varón ilustre que fuera nuestro jefe,

los servidores de la monarquía restaurada, en odio a la libertad, se entregan humildes en brazos de la reacción, y el jesuitismo invade nuestra angustiada España, por eso hoy más que nunca los republicanos debemos dormir arma al brazo, porque el enemigo nos cree muertos y se prepara a ganar el terreno perdido.

Federales: Con la muerte del gran anciano perdimos al maestro, al jefe y al caudillo, pero él al abandonar nos legó su Decálogo que debemos cumplir como buenos discípulos: el Programa de 22 de Junio de 1894, cuyo articulado hacen hoy suyos los que siempre fueron nuestros enemigos, aquellos que, más atentos al aplauso de la muchedumbre inconscientes que al levantamiento de nuestra abatida patria, enardecían a las masas al son de patrióticas notas, para llevar a la guerra a los pobres, a los humildes de la fortuna a que peleasen contra nuestros hermanos los cubanos que no pedían, después de todo, nada que no fuera suya, la autonomía de Cuba.

Y que nuestro Programa es el «libro santo» al que se acogen los hombres amantes del engrandecimiento de su patria chica, dicelo bien claro ese resurgimiento de la opinión pública, manifestada por medio de Solidaridad iniciado a diario en las regiones de España, bajo distinta forma, si bien obedeciendo a un mismo fin: la autonomía Municipal y Regional consignada en nuestro credo político. Por eso los federales miramos con simpatía el noble espíritu que informa ese movimiento, precursor de más nobles empresas; porque ese despertar de dormidas energías regionales, son la demostración más acabada de que las doctrinas del sabio Pi y Margall, a pesar de sus defractores, han ganado todas las conciencias.

Atribúyete hoy al que fué nuestro jefe y nuestro Maestro esta nuestra pobre ofrenda; hemos declarado de una manera clara y terminante, que para cubrir la vacante que dejaron Pi y Benot en el Consejo Federal, los federales de esta provincia votarán al cretigionario más consecuente y al que mejor sepa interpretar el Programa de 22 de Junio de 1894.

## MI OFRENDA

Todo patriota, todo ciudadano, todo español, con fe en sus ideales, agotan de su llanto los raudales por la pérdida triste del anciano.

Su modestia, talento sobrehumano, virtud y consecuencia, fueron tales, que encontraba doquiera «federales» culto rindiendo al sabio veterano.

En política lucha combatido, no comprendieron su saber profundo, se vio por ambiciosos discutido. Más supo despreciar el «lodo inmundado», perdonó los «agravios del caído», y hoy le tributa admiración el mundo.

RICARDO L. RUIZ

## OFICINA ELECTORAL ALICANTINA

Los ciudadanos mayores de 22 años que no hayan recibido el boletín individual para los efectos de la inscripción en el Censo Electoral, pueden pasarse por esta oficina (Círculo Republicano, Paseo de los Martires 35) para hacer la reclamación oportuna. Se advierte a todos los electores que los que no llenen el mencionado boletín, no serán incluidos en las listas electorales.

A todos los alicantinos, sin distinción de matices políticos, también se les advierte que el retraimiento en todo lo que afecta a funciones públicas es la causa generadora, de la situación actual, emitiendo el sufragio universal quedará restablecida la sinceridad electoral y podreis tener genuinos representantes de vuestras ideas e intereses.

LA COMISION.

DEL MAESTRO

## FRAGMENTOS

Todavía hay hombres que cultivan todos los años de su vida la tierra sin que hayan podido adquirirla; todavía hay hombres que labran ricas esculturas, sin que jamás puedan hacerse con ninguna de las que salieron de sus manos; todavía hay hombres que después de una larga vida de sacrificio y de trabajo tienen por todo consuelo de vejez el hospital o el hospicio; todavía hay, hombres, y muchos, que con no disponer sino del jornal para el sustento suyo y el de su familia, se ven frecuentemente arrojados del taller por las crisis económicas y aun por simples caprichos de la moda. Estos males necesitan remedio. Locura de las locuras: es que se les puede cortar de repente y llevar las clases jornaleras al estado de seguridad que justamente desean. Las sociedades no son como el hierro fundido que puede

tomar la forma del molde en que el forjador lo arrojó; oponen por lo contrario una vigorosa resistencia á todo género de reformas sociales. Bueno es que tengan sus ideales las clases jornaleras y aspiren á realizarlos con toda la vehemencia del que sufre, pero han de tener en cuenta que no es posible realizarlos sino por una serie de etapas y progresos que las vayan elevando á las clases cuya suerte envían, tal vez sin conocer los vaivenes y las amarguras que la acompañan.

Procurad mostrar á esas clases trabajadoras el camino que deben seguir para su emancipación, y hacédesles sobre todo ver cuán erradas andan abandonando el terreno político. Enseñadles como se hicieron dueñas y señoras de la sociedad las clases medias. Lucharon por conquistar el poder, y para conseguirlo no vacilaron en esgrimir sus armas contra la monarquía y la nobleza. Ya que hubieron conquistado el poder, decretaron la desvinculación de las tierras que los nobles poseían y la desamortización de las que había en manos de la iglesia; tierras que juntas componían los dos tercios de España. Se hicieron por este medio propietarios y á fin de que nunca pudieran volver á caer bajo el yugo de la aristocracia ni el de la iglesia, suprimieron los señoríos y los diezmos. Si hubieran huido del terreno político, ¿serían hoy las clases dominantes? Los jornaleros por la abstención política no han de conseguir lo que pretenden.

Dudan muchos padres sobre la conducta que han de seguir con sus hijos; si hacerles entrar desde luego en el seno de la iglesia del Estado, ó si prevenirles contra todas las religiones positivas. Debéis decir á los dudosos que lo prudente es inculcar desde luego á los hijos que deben ser buenos, no por la esperanza de un bien futuro, ni por el temor del castigo, sino porque así lo comporta y exige su naturaleza y las relaciones necesarias que les unen con los demás hombres; que lo prudente es enseñarles la virtud con el ejemplo, hacerles adquirir el sentimiento de sus deberes, vigorizarles de día en día la conciencia, hacerles ver que su interés y el interés de sus semejantes está en que cada hombre posponga al bien propio el bien público; que lo prudente es apartarles de todo género de supersticiones; enseñarles la razón natural de los fenómenos de la naturaleza y levantarles la razón hasta el conocimiento de las leyes que rigen el universo; que lo prudente es, por fin, demostrarles que en la razón y sólo en la razón, existe el principio de toda verdad y el fundamento de toda belleza.

Al recordar á los misioneros que parten á pueblos salvajes con el fin de enseñarles el Evangelio, al paso que admiro su valor, no puedo dejar de compadecerlos, atendidos los escasos resultados que les ha de dar su peligrosa tarea. A esos pobres salvajes no hacen más que hacerles cambiar de supersticiones; les entenebrece, no les aclaran, su ya oscuro entendimiento. Creen los salvajes más en el diablo que en Dios, porque no pueden atribuir sino á un ser maligno los males que les afligen; los ríos que les inundan, los campos, el mar que se embravece y les arrebató su misera canoa, las enfermedades que les debilitan el cuerpo y el espíritu, la para ellos incomprendible muerte. El misionero, lejos de destruirles esta superstición, les ha de afirmar la existencia del diablo, y se la afirma hasta el punto de esforzarse en persuadirles á que el diablo les sugirió el culto á los falsos ídolos. No les puede dar un concepto claro ni de Dios ni de los dogmas que á él se refieren. Les ha de inculcar una multitud de milagros que les hacen vacilar sobre la persistencia de las leyes de la naturaleza y una multitud de misterios, incomprendibles para los hombres cultos, cuanto más para los salvajes. En realidad no consigue más que hacerles sustituir un fetiche por otro fetiche, y unos amuletos por otros amuletos.

No imitemos á estos infortunados misioneros: deemos que la razón de los niños se desenvuelva, y ya madura, los lleve al culto de Dios ó al de la razón humana.

No debemos ser por otro lado intolerantes con los que bien por una fe natural, bien por una fe adquirida, se prosternan ante Cristo ó Mahoma, ante Jehová ó Brahma, ante Zoroastro ó Confucio. La libertad de conciencia es la primera de las libertades, ya que sin ella no puede menos que morir la del pensamiento. Condenar el pensamiento á moverse entre los muros de las religiones positivas, es lo mismo que condenar al águila á batir sus alas entre los hierros de una jaula.

Ese Dios que buscaron todas las religiones y todos los filósofos, no es ocioso averiguar si es un ser personal como quieren los sacerdotes, ó un espíritu sutil que penetra todos los seres y en todos vive y se muestra como han pretendido tantos filósofos, ó no es más que la fuerza que agita la materia, la amasa, la transforma, y poniéndola bajo la atracción de otra masa superior la hace rodar en inmensas órbitas alrededor de los esplendores soles que pueblan el firmamento. El hombre no es tiempo o inútil investigar si tiene ó no otra luz ni otra guía que su propia razón, razón á mis ojos soberana. Las relaciones del hombre con la naturaleza, ¿cómo ha de ser tampoco innecesario examinarlas?

En la naturaleza debéis poner constantemente los ojos. En el seno de la naturaleza están todos los elementos de vida y de trabajo, en él se conforta nuestro espíritu y recobra la perdida calma, en él encumbamos el vuelo de la fantasía y la llevamos á las regiones del arte. Sus fuerzas son las que nos han servido para multiplicar las de nuestras facultades y las que nos sirven para poner en movimiento así las locomotoras como las fábricas. A fuerza de dominarla romperemos los límites de nuestros sentidos y de nuestros músculos, y llegaremos á ser completamente libres. ¿Cómo la habríamos de dominar sino la estudiásemos y procurásemos arrancarle sus más íntimos secretos?

F. PI Y MARGALL

Con el presente número recibirán nuestros suscriptores el notable discurso pronunciado por nuestro distinguido correligionario el elocuente diputado federal D. José María Vallés y Ribot, al intervenir en la discusión del proyecto de ley de Administración local.

Nosotros, que hemos leído con deleite tan notableísima oración parlamentaria, saturada de pura doctrina federal, felicitamos muy sinceramente al señor Vallés y Ribot.

ESMALTERIA FRANCESA

LUIS CHABAUD

Calderón 119. —SABADELL—(Barcelona)

Rótulos de hierro esmaltado. —Grabados.—  
Sellos de goma y de metal. —Retratos artísticos en esmalte y semi-esmalte.  
Se admiten representantes.

JIJONA SOCORRIENDO A MALAGA

Volviendo por los fueros de la verdad, puesta en entredicho por la casi totalidad de los periódicos que en ésta se publican, por lo que se decía ocurrido á los compañeros que á Jijona fueron á postular en obsequio á los damnificados por las recientes inundaciones de Málaga, hubimos de escribir con el mismo título que sirve de epigrafe á estas líneas, un artículo en demostración de la ligereza con que varios de nuestros colegas locales procedieron al hacerse cargo de las geremiadas de algún periodista que por el solo hecho de escribir en un periódico ó lo que sea, ya se cree con derecho á que, al salir de su casa, para trasladarse á este ó al otro pueblo, los alcaldes se hallan en el caso de recibirle al son de la marcha de Cádiz.

Nuestro artículo, inspirado por la información real de los hechos ocurridos, debida á la imparcialidad de personas libres de todo prejuicio, ha servido para que los nobles hijos del pueblo de Jijona y su alcalde D. Jaime Moneris se reivindiquen de las apasionadas injurias de que ha sido objeto, por parte de personas que en vez de estrechar los lazos de unión que deben existir entre dos pueblos hermanos, sólo han hecho, con sus campañas difamatorias, crear antagonismos que vienen á perjudicar sagrados intereses.

Pero la razón se abre paso mal que pese á los pobres de espíritu, y por esta vez, el alcalde de Málaga, por medio de la siguiente carta dirigida á su compañero el de Jijona, protesta de los cargos que se le han dirigido al Sr. Moneris.

Dice la carta del alcalde de Málaga:  
«Sr. D. Jaime Moneris, Alcalde de Jijona.

Mi distinguido amigo y compañero: Con su atenta carta de 13 del corriente, he recibido el cheque de 507'45 pesetas que contra la Sucursal del Banco de España en esta plaza se sirve remitirme, cantidad recaudada en esa población con destino al socorro de los damnificados por efecto de la terrible inundación sufrida por esta capital en Septiembre último, de cuya suma tengo el gusto de remitirle el oportuno recibo expedido por el señor Tesorero de la Junta de socorros.

Conocía los injustos cargos dirigidos á usted por la prensa de Alicante y en mis deseos de contribuir á desvanecerlos y que se le haga la justicia que merece, he interesado de los periódicos de esta rectifiquen las noticias por aquéllas publicadas y me complazco en acompañarle algunos números en que así se hace.

Con este motivo tiene el gusto de darle las más expresivas gracias por su valioso donativo y de ofrecerse suyo atento seguro servidor y compañero, Q. B. S. M., el Alcalde.

Málaga 18 de Noviembre 1907.»

Ahora, por nuestra parte, sólo hemos de decir, que Jijona, sin música, sin platillos y sobre todo sin violón, he recogido para los damnificados de Málaga, más que la Comisión recogiera entre todos los pueblos de esta provincia, á pesar de postular con músicas y acompañamiento de alcaldes.

Y nada más!

IMPRESA

DE

“LA FEDERACION”

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico  
Precios económicos.  
Bazán, núm. 95.—ALICANTE.

TRASLADO.—El acreditado taller de Cerrajería de nuestro querido amigo don José Domingo, situado por espacio de muchos años en la calle de Bailén, número 8, se ha trasladado a la del Difavio, número 8, Lo que ponemos en conocimiento del público en general y en particular de los muchísimos parroquianos con que cuenta el señor Domingo.

VERSOS

P. A. E. L. L. A.

Silencioso sepulcral,  
tallado en la roca brava,  
haca mil años se alzaba  
un castillo señorial.

Jamás el moro ambicioso  
atacó su firme muro,  
sin encontrar un seguro  
enterramiento en el foso.

Joven, hermosa y galana  
como un celaje del día,  
en el castillo vivía  
una hermosa castellana,

y el noble dueño feliz  
pasaba la vida oculto  
en su torre, sin más culto  
que su espada y su Beatriz.

En el llano y en la sierra  
era llanado el «audaz»,  
que si era dulce en la paz  
era temible en la guerra.

Una noche pensó ver  
del castillo en derredor  
una solabra. Dijo: «Horror!»  
y dudó de su mujer.

y encendiendo una bujía  
ó un candil, que no estoy cierto,  
miró un camarín abier o  
al fin de una galería.

Envuelto en negro capuz  
avanza torvo, infernal;  
lleva en la distra un puñal  
y en la siniestra una luz.

De dudas terribles presa  
y sufrimientos crueles,  
salva el Conde los dinteles  
del cuarto de la Condesa.

Por encontrarla se afana,  
la mira, sigue avanzando,  
y la sorprende... cenando  
arroz á la valenciana.

M. SANTOS de MERA.

La Cervecería “La Marina” que nuestro amigo don Vicente Belda acaba de abrir en el Passo de Méndez Nuñez, cada día que pasa es mayor el público que á ella concurre, deseoso de aplaudir á las artistas que cantan en el indicado establecimiento.

RECREOS LITERARIOS

NO AGUANTAR EL DOLOR, BASTA UN RASGUERO

Mi esperanza es un navio  
que las neblinas ocultan  
y son desengaños frios  
las olas que lo sepultan.

Los ruiseñores cantando  
entre los bosques espesos  
tratan de imitar el ruido  
que produces con tus besos.

Llora tú, guitarra mía,  
los dolores de este pecho,  
que ya están secos mis ojos  
y mi corazón deshecho.

FRANCISCO HERIZO ALVAREZ

SUETOS

Hemos recibido el primer número del semanario que bajo el título de «Solidaridad», ha empezado á publicarse en Barcelona.

El nuevo colega viene al estadio de la prensa, según dice, á defender la doctrina republicana. Bien venido sea.

El celoso inspector de policía D. Esteban del Valle, que es incansable en el cumplimiento de su deber, acaba de prestar un gran servicio capturando á un afamado «caco» que se dedicaba á robar á las monjas.

¡Muy bien, D. Esteban!

Cada día es mayor el número de alumnos que ingresan en la ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON MANUEL LOPEZ RODRIGO

PERITO y PROFESOR MERCANTIL.

Enseñanza práctica y repaso de las asignaturas de la carrera de Comercio.

Barceló 2, (Villavieja) Alicante.

EL CREDITO

Rafael Terol 22.º

Dinero; Sobre alhajas, géneros, ropas, mueble, pianos, máquinas, papeletas de la caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor.

Dinero: Al comercio y propietarios con una sola firma.

Dinero: A militares, empleados de plantilla y á clases pasivas.

Interés módico

NOTA: Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

Sin apetito

Ningún remedio inferior pudo aliviar

Desearnos llamar la atención del público hasta el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta.

Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportaron alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y substituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de ella, facsímil de nuestros frascos, se enviara á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valenciana, 427, Barcelona, acompañando 5 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.

